
 

 

 

 

 

 

 

令和５年(2023年)を締めくくろう！ 

～来年のステップアップのための 12月にしよう～ 

 

樹々が葉を落とし、落葉が冷たい風に舞う光景は、師走の到来を感 

じさせます。そして師走の慌ただしさとともに新年を迎える期待が膨 

らむ月でもあります。今日から 12月です。昔から日本では 12月を師 

走（しわす）と呼びます。諸説ありますが、「昔は年末に師（お寺の 

お坊さん）がお経をあげるため、家々を忙しく走り回った」という語 

源が知られています。年末になると何かとあわただしくなりますね。 

どうして 12月はそんなに忙しいのでしょうか。「やるべきこと」があっても「後でやろう」「明

日でいいや」などと先送りにしていたら、年末を迎えてしまったということになるからでしょ

う。 

 ４月に入学した１年生もすっかり中学校の生活にも慣れ、学校行事や学年行事等に少しずつ

自ら行動しようとする姿が見られました。２年生は夏休み以降、部活動の中心となり、９月の生

徒会役員選挙後、後期の生徒会活動も始まり、「学校の中心」として成長してきました。３年生

は中学校生活の締めくくりの準備に入りました。卒業後に進む進路の希望先を決め、自分の力

を発揮するため全力で学習しているところでしょう。 

この 12月は、２学期の締めくくりと同時に、一年の締めくくりの時期です。「やるべきこと」

をしっかりとして、次の学期、次の年の準備をします。３学期は、次年度の０（ゼロ）学期と私

は考えています。年が明ければ、守山南中には１年生はいなくなります。現１年生は「新２年

生」、現２年生は「新３年生」、現３年生は「卒業生」として、３学期を迎えてください。３学

期は次のステージに立つための準備期間です。しっかりとした心構えを持ち、行動できる自分

と学年集団を作ってもらいたいと思います。 

 新２年生は、「学校の中心になるという自覚を持ち、自分を磨き、人の気持ちを考えた行動の

できる学年集団を作れるように」、新３年生は「学校の顔になるという自覚を持ち、自分を伸ば

し、仲間を大切にした守山南中を作れるように」、卒業生は「自分で決めた進路先で頑張れるよ

う、学習や学校生活に臨み、中学校生活の締めくくりができるように」、守山南中の全校生徒が

いち早く次のステージに立てるよう、しっかりと準備し、新しい年を迎えてほしいと思います。

令和６年(2024 年)の始まりとともに、全校生徒が、いち早く一つ上の学年やステージへの自覚

を持ち、守山南中学校の生徒、教職員、保護者が一丸となって、めざすべき自分の姿と集団づく

りに向けて、励まし合い、努力を重ね、頑張りましょう。 
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２年生が職場体験学習で学びました！  
11 月 10 日～16 日(７日間のうち５日間)まで、２年生の生徒が市内を

中心とした 126 の事業所や店舗等で職場体験をさせていただきました。
学校では学べない体験学習を積ませてもらい、本校のキャリア教育の推
進に生かせたいと思います。初日は緊張感のあるなか始まったことと思
いますが、職場体験４日目５日目となると、仕事の内容を自分で考えな
がら、積極的にやる様子が見られたと聞いています。 
5 日間という期間ではありましたが、得られるものが 

多かったことでしょう。今回学んだ、挨拶、礼儀、言葉遣いなど学校生活に 
も役立てましょう。職場体験の期間中、皆さんの頑張っている姿に「感動し 
た」と客として行かれた方からのお褒めの連絡をいくつか頂きました。体験 
                        学習終了後には事業所 

等の方々からも、たいへん熱心に仕事を
していた等の声をたくさん頂きました。
事業所の皆さまありがとうございました。 

 

  

 

 

１２月のおもな予定 

1 日(金) ⑥避難訓練 
3 日(日) 近畿中学校駅伝競走大会 
6 日(水）進路検討会 
7 日(木）進路検討会 

12 日(火）⑤⑥１年生地域学習 
13 日(水) ② ２年生薬物乱用防止教室 

⑤⑥1 年生地域学習 
14 日(木）①～④２年生救命救急実技講習 
     給食終了 
15 日(金）三者懇談会（～20 日） 
21 日(木) 学年集会①１年生②２年生④３年生  

22日(金) 終業式・特別美化 

 

１月のおもな予定 

5 日(金）３年生第８回実力テスト 
8 日(月）成人の日 
9 日(火）始業式 
10 日(水）給食開始 
         生徒会委員会の日 
17 日(水）２年生百人一首大会 
18 日(木）１年生百人一首大会 
     学校保健安全委員会 
26 日(金）２年生茶道体験 
31日(水）２年生茶道体験 
 

守南生が多方面で大活躍 

女子３位！近畿大会連続出場 
11月 17日に希望が丘文化公園で各予選を勝

ち抜いた男女 48校が参加し、県中学校駅伝競

走大会が行われました。 

11時 10分にスタ

ートした女子は 5

区 12㎞コースで

行われ、心を込め

てタスキをつなぎ

ました。一時は優 

勝した甲西北中に迫り、見事第３位に入賞し、

12月 3日和歌山県で開催される近畿大会に出

場します。 

成績もさることながら、出場した選手だけで

なく、走る仲間にみんなで声をかけ続けている

姿がみられ、まさに「チーム守山南中」そのも 

のでチームワークと絆の強さを実感しました。 

 

 

 

吹奏楽部依頼演奏 
11月 4日のかつべフェスティバル、12日の

伊勢遺跡まつりに本 

校吹奏楽部が依頼演 

奏ということで、参 

加させていただきま 

した。「聴いている 

人に感動を与える演 

奏とその活動を通した人間的成長」をモットー

に日頃の練習の成果を披露しました。観客の人

たちから大きな拍手をいただきました。 

 

書道パフォーマンス 
11月 4日のかつべフェ 

スティバル、19日の下之 

郷遺跡まつりに本校書道 

部がステージ発表の依頼 

を受け、日頃から大切にしている「説得力のあ

る字をめざし」という

ことで書道パフォーマ

ンスを披露しました。 



    ◎良い点 ▼改善すべき点   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 

 

 

保護者の皆様へ 
日々の学校生活から自己肯定感を高め、主体的に人生設計をする能力や態度を身につけ、

生涯にわたって学び続ける意欲を身につけられるよう、すべての教育活動において引き続き

指導支援してまいりますので、ご理解とご協力をお願いします。ご家庭においても、お子様

の社会的自立に向けて、確かな学力に加えて、個性をより良く伸ばして自信をもって歩んで

いけるよう、多様な観点からお子様を見守り認め励ましていただきますようお願いします。 

【国語】本校平均７３％ 

（全国平均は、６９.８％） 

  全国、滋賀県と比較して

正答率が高い。無解答率は

低い傾向にある。 

 

◎我が国の言語文化に関する

事項(古典)の書くこと、読

むことの正答率が高い。 

▼言語の特徴や使い方に関す

る事項の正答率が低い。 

今後、この課題をふまえ

て、語彙を増やす取り組

み、漢字の書き取りの頻度

を増やしていきます。 

【数学】本校平均５９％ 

（全国平均は、５１.６％） 

  全問題のうち、半数近

くの問題において、正答

率が全国と比べ、10ポイ

ント以上高い。 

◎「図形」の分野において

説明や証明などの正答率

が高い。 

▼データの活用における設

問の正答率が低い。 

今後、データ活用のため

の知識・技能を高めるよ

う反復学習に力を入れま

す。 

【英語】本校平均５５％ 

（全国平均は、４５.６％） 

  全国、滋賀県と比較して

正答率がどの項目におい

ても高い。 

◎４技能すべてにおいて正

答率が高い。 

▼コミュニケーションに支

障をきたすような語や文

法事項等の誤りが多い。 

 今後、語句や文法事項を

正しく使えるよう書くだ

けでなく音読を通して正

しい英語表現が身につく

よう取り組みます。 

【質問紙調査より】 
◎比較的落ち着いた生活習慣が形成されている。 

朝食を毎日食べている生徒が多い。ほぼ同じ時刻に寝て起きるというリズムができている
生徒が多い。 

＜肯定的回答の高かった項目＞   ※（  ）は昨年度  (    )のないものは今年度からの項目 
「人の役に立つ人間になりたいと思う。」 

       本校９７.８％（９３.８％） 全国９４.６％ 
   「いじめは、どんな理由があってもいけないことだと思う。」 

本校９７.５％（９７.６％） 全国９５.５％ 
   「人が困っているときは、進んで助けている。」 
       本校９０.１％（８３.３％） 全国８８.１％ 

「友だち関係に満足している。」 
       本校８９.８％        全国８８.７％ 
    「先生は、授業やテストで間違えたところや、理解していないところについて、 

分かるまで教えてくれていると思う。」 
       本校８９.２％（８３.９％） 全国８８.９％ 
＜肯定的回答の低かった項目＞   
   「今住んでいる地域の行事に参加している。」 
       本校３２.５％（４２.３％） 全国３８.１％ 

「家で自分で計画を立てて勉強をしている。」 
本校５１.１％（５９.０％） 全国５５.０％ 

「地域や社会をよくするために何をすべきかを考えることがある。」 

本校５７.９％（３３.４％） 全国６３.９％ 

 

 

 

 


